

沧州运河检方全面梳理排查办案风险隐患

# 确保队伍教育整顿查纠整改不走过场

**河北法制报讯** (李志异)政法队伍教育整顿部署开展以来,沧州市运河区检察院突出案件评查重点、创新评查举措、细化评查标准,认真梳理查找办案环节“风险点”,深挖案件背后的深层次问题,通过动真碰硬、触及要害,达到见实效、治根本的目的,推动查纠整改环节稳步推进,推动教育整顿走深走实。

突出评查重点,做到“底数清”。该院全面梳理2018年以来不批准逮捕、不起诉、撤回起诉、改变定性、起诉后判无罪等五类重点案

件,梳理清点出重点案件779件,确保每个检察官、每个业务类别全面覆盖。聚焦检察办案环节的关键点、风险点,对75件立案监督案件、372件不批准逮捕案件、4件绝对不起诉案件,深入开展问题排查、隐患分析。

创新评查举措,做到“路数清”。该院适时召开重点案件评查工作推动会,明确评查原则、评查标准和评查方式,统一思想、分解任务,确保教育整顿“六查六看六改”的要求得到真正落实。通过部门自行评查和全院集中抽查相结

合、内部监督和外部监督相结合、重点评查与交叉评查相结合方式,组织经验丰富的员额检察官参与案件评查,将评查案件交叉分配,实现一案多人同时评查,确保评查到位、不走过场。

细化评查标准,做到“效果好”。该院认真学习研究交叉评查工作培训内容,着力细化评查标准,利用评查辅助软件,力求评查工作达到最好效果。着重从证据采信、事实认定等方面对办案质量进行客观、公正、全面细分评查、评定。对办案人员落实司法办案理念

能力、证据审查运用能力等方面进行内涵式评查。同时要求“一案一评查、一案一表一报告”,坚持边查边改、立查立改,通过补短板来实现整体案件质量提升。

注重结果运用,做到“结果实”。该院对评查出的具体问题,实行分类监督,在听取业务部门和办案检察官意见后,将评查结果进行全程全域全员通报。将问题清单转化为任务清单,以台账方式予以记录并逐案制作清单,反馈给承办部门,将问题台账转化为整改台账,要求相关部门及责任人逐项整改销号。

定州市检察院联合市农业农村局开展农产品安全生产宣传保障人民群众“舌尖上的安全”

**河北法制报讯** (何百慧)5月14日,定州市检察院联合市农业农村局,集中向辖区蔬菜种植大棚、畜禽养殖户、定点屠宰场等40余户食用农产品生产经营者发放了《食用农产品质量安全告知书》,深入贯彻落实食品药品安全“四个最严”要求,保障人民群众“舌尖上的安全”。

《告知书》明确,超范围、超剂量使用农药、兽药、饲料添加剂、食品添加剂,非法使用禁用的农药、兽药,非法添加有毒有害物质等违法生产、销售问题食品应承担的法律责任。同时要求,相应主体自觉履行食品安全主体责任,依法依规经营。

活动中,该院干警

以案释法,引导食用农产品生产经营者知法、懂法、守法,共同守住食品安全的第一道关口。

通过此次活动,切实提升了广大生产经营者食品安全“第一责任人”的责任意识和法律意识。该院相关部门负责人表示,他们将聚焦群众需求,积极参与社会治理,督促食品生产经营者主动消除食品安全隐患;继续依法履行法律监督职责,进一步促进行政执法与刑事司法衔接,与公安机关、农业农村、市场监督管理等部门联动配合,整合行政执法机关和司法机关的各自资源,形成打击危害食品药品安全违法犯罪的合力,以实际行动落实为群众办好事、办实事、解难题要求。

遵化检方联合有关部门开展“安全充电进社区”活动制发检察建议力除“飞线”充电

**河北法制报讯** (李长生 岌淑铭)5月14日,遵化市检察院联合市文化路街道办事处、华明路街道办事处等单位开展“安全充电进社区”活动,向相关职能部门公开宣告送达检察建议,督促行政机关积极履职尽责,消除辖区消防安全安全隐患。

据悉,电动车因存放混乱和充电方式不当产生的安全问题成为公众日益关注的焦点。在履行检察公益诉讼监督职责过程中,遵化市检察院干警发现,辖区内部分住宅小区居民在楼梯间、安全出口等处随意停放电动车,并“飞线”充电,存在极大的消防安全隐患。

此次活动中,遵化市检察院邀请了市住建局、安监局、资规局、社区居委会等单位及部分物业企业代表参加。第四检察部主任缪春侠向文化路街道办事处、华明路街道办事处和遵化市消防救援大队公开宣读了检察建议书,

要求相关职能部门充分发挥好各自职责,协作配合、齐抓共管,定期组织专项整治,形成常态化综合治理格局。同时,他以案释法,用通俗易懂的方式向大家介绍了检察机关开展电动车充电安全公益诉讼的职能、目的和意义。

各相关部门结合自身职责分别发表了意见和建议。与会的物业企业、社区居委就解决好电动车充电安全问题各抒己见,积极建言献策。文化路街道办事处主任梁靖表示,检察建议书为解决充电安全问题明确了职责,提供了方法,街道办将加强责任意识,创造条件、克服困难,落实好充电安全职责,为居民办实事、办好事。

遵化市检察院相关部门负责人表示,下一步,将持续跟进和督促检察建议落实的情况,切实消除安全隐患,保护人民群众的人身和生命财产安全,为建设平安遵化贡献检察智慧和检察力量。



“什么是校园欺凌?”“校园欺凌如何防范?”……5月20日,邯郸市肥乡区检察院副检察长李贺军带领未检团队前往区第三中学,开展“预防校园欺凌 护航少年成长”主题宣传教育活动,进一步增强未成年人的法治意识和自我保护意识。图为检察人员在向学生介绍校园欺凌防范知识。  
冯浩然 张艳雪 摄

## 唐山市开平区检察院联合区公安、市场监管等部门开展专项监督 让未成年文身不再“失管”

**河北法制报讯** (王剑)5月19日,唐山市开平区检察院联合区公安、区市场监督管理等部门对辖区纹绣美容场所进行突击检查,充分发挥公益诉讼职能,以检察履职推动涉未成年人公共利益重点领域治理,进一步保护未成年人身心健康,维护未成年人的合法权益。

近期,开平区检察院未检检察官在办案中发现,部分涉罪未成年人或因为“哥们义气”,或

因为“帮派标识”,或单纯觉得文身很酷,在身上留下了面积不小的文身。未成年文身存在易感染、难复原等危害。

此次联合检查行动,重点对纹绣美容场所有无执业人员资质、从业人员健康情况、是否接纳未成年人、开展业务是否与执照许可相符及纹绣美容场所卫生环境等情况进行重点摸底检查,并对场所从业人员进行守法经营专项普法,倡议他们不为未成年人提供文身服务。

满16岁的未成年人提供文身服务;对于已满16岁不满18岁的未成年人,要劝导其慎重考虑;如未成年人坚持文身,要求家长陪同或让家长在知情同意书上签字确认;如无法判断其是否为未成年人的,要求对方出示身份证。对部分纹绣店存在未在明显位置悬挂营业执照、卫生许可证及健康证等情况,检查组当即提出整改建议,商铺经营者均表示将整改落实到位。

## 承德市双桥区检察院开展防电诈系列宣传 用心守住百姓“钱袋子”

**河北法制报讯** (谭萌 何缘)连日来,承德市双桥区检察院开展了防范电信网络诈骗系列宣传活动,进一步增强人民群众的反诈意识,提高防范能力,营造全社会对电信网络诈骗严打、严控、严管的氛围,把“检察为民办实事”落实落细,守护好老百姓的“钱袋子”。

面对面座谈,积极听取意见。5月7日,双桥区检察院召开打击电信网络新型违法犯罪专题座谈会,邀请人大代表、政协委员、人民监督员等代表参加。该院第二检察部向与会代表介绍了近年来打击电信网络诈骗犯罪的

总体情况及主要做法,围绕相关案例,就电信诈骗类、帮助信息网络犯罪活动罪等案件办理侦查、审查的重点难点问题进行沟通交流,并对个案进行深入探讨、互动答疑。代表们对双桥区检察院打击和防范电信网络违法犯罪工作给予肯定,同时对加强源头预防、司法联络、普法宣传等方面工作建言献策。

点对点宣讲,提高群众知晓度。5月17、18日,该院组织干警走上街头、深入社区,通过走访、悬挂宣传条幅、发放宣传单、现场答疑等方式,向群众普及防范、远离电信网络诈骗等方

面的知识,提升广大群众对电信网络诈骗的防范能力,从源头上预防电信网络诈骗案件的发生。活动过程中,干警还向居民推广下载“国家反诈中心APP”,进一步提高了广大群众安全防范意识。

此次防范电信网络诈骗集中宣传活动,营造了良好的全民反诈氛围。双桥区检察院相关部门负责人表示,将充分履行检察职能,持续常态化开展打击防范电信网络诈骗犯罪工作,严格遏制电信网络诈骗高发态势,以扎实有效的行动守护好人民群众的“钱袋子”。

## 唐山市路北区检察院开展专项监督

# 公益诉讼守护百姓美好生活

**河北法制报讯** (赵东颖)开展桶装饮用水安全及地下水保护专项监督;针对辖区电动车“飞线”充电、消防通道堵塞等消防安全隐患开展民调……连日来,唐山市路北区检察院第四检察部持续推进“公益诉讼守护美好生活专项监督活动”,解决群众关切的问题。

走访辖区桶装水生产企业,守护用水安全。5月13日,该院第四检察部会同路北区市场监督管理局深入辖区

两家桶装水生产企业开展现场走访调查工作。他们重点调查了解生产企业资质、环境卫生、成品存放、从业人员的健康、环境评价报告等情况。针对检查中发现的企业生产操作间、洗桶设施卫生等不规范问题,当场要求企业立行立改。同时,该院依法向区市场监督管理局调取两家企业水质检测报告,审查水质监测情况。针对检查中发现的一家企业没有取水证、水费缴纳不规范等问题结合相关部门审

查落实。

入社区开展消防安全民意调查,听取群众声音。5月18日,该院第四检察部深入辖区机场楼等社区,针对电动车“飞线”充电、楼道充电及消防通道堵塞等消防安全隐患问题开展民意调查,倾听群众需求。通过走访了解,检察人员发现,多数老旧小区没有安装电动车公共充电桩,满足不了群众电动车、电动汽车安全充电的需求;部分社区虽然

安装了公共充电设施,但部分住户不愿意到指定区域充电和存放车辆,致使上述消防安全隐患问题不能彻底消除。走访中,所访社区居民对检察院关注消防隐患问题、关心百姓生命财产安全,深入群众听取民意的做法给予好评。

路北区检察院第四检察部负责人表示,下一步,将根据前期调查走访情况,汇总问题,明确职责,开展监督工作,力促问题得到解决。



5月14日,景县检察院组织干警走上街头,开展“平安出行始于心 拒绝酒驾践于行”宣传活动,宣传酒驾等行为的法律后果,使群众更加深入地了解酒驾行为的危害性,拒绝酒驾。  
李媛媛 摄